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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς α) Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, β) Κοινωνικής Συνοχής &
Οικογένειας, γ) Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και δ) Υγείας

Θέμα: Καθολική εφαρμογή και θεσμική θωράκιση του προγράμματος «Προσωπικός
Βοηθός» για τα άτομα με αναπηρία

Ο θεσμός του «Προσωπικού Βοηθού» για άτομα με αναπηρία αποτέλεσε μία

σημαντική κοινωνική εξαγγελία για την ανεξάρτητη διαβίωση και την ουσιαστική κοινωνική

ένταξη των ΑμεΑ. Ωστόσο, μέχρι σήμερα παραμένει σε περιορισμένη πιλοτική εφαρμογή, με

σοβαρές καθυστερήσεις, υποχρηματοδότηση, γραφειοκρατικά εμπόδια και χιλιάδες

συμπολίτες μας να παραμένουν εκτός του προγράμματος.

Την ίδια στιγμή, οικογένειες ατόμων με βαριές και πολλαπλές αναπηρίες

αναγκάζονται επί σειρά ετών να παρέχουν διαρκή και εξαντλητική φροντίδα χωρίς θεσμική

αναγνώριση, χωρίς ασφαλιστική κατοχύρωση και χωρίς επαρκή ψυχολογική και

επιστημονική υποστήριξη από την Πολιτεία. Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις ατόμων με ποσοστό

αναπηρίας άνω του 67%, με σοβαρές κινητικές, νοητικές, νευρολογικές ή σύνθετες παθήσεις,

η ανάγκη 24ωρης εποπτείας, νοσηλευτικής φροντίδας και καθημερινής υποστήριξης καθιστά

πρακτικά αδύνατη την παράλληλη εργασία των γονέων ή των άμεσα συγγενικών προσώπων

που έχουν αναλάβει τη φροντίδα τους.

Επειδή η ανεξάρτητη διαβίωση αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα.

Επειδή η φροντίδα ατόμων με βαριά αναπηρία αποτελεί διαρκή, ισόβια και

εξαιρετικά απαιτητική εργασία.

Επειδή το κράτος οφείλει να στηρίζει ουσιαστικά τόσο τα ίδια τα ΑμεΑ όσο και τις

οικογένειές τους.

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει άμεσα στην καθολική εφαρμογή του

θεσμού του «Προσωπικού Βοηθού» για όλα τα άτομα με αναπηρία, χωρίς αποκλεισμούς

ηλικίας, συμπεριλαμβανομένων παιδιών και εφήβων κάτω των 16 ετών, ατόμων άνω των

65 ετών, καθώς και όλων των πολιτών με ποσοστό αναπηρίας άνω του 67% που χρήζουν

καθημερινής υποστήριξης;
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2. Προτίθεται να θεσμοθετήσει τη δυνατότητα άμεσα συγγενικά πρόσωπα (γονείς,

αδέλφια, τέκνα ή σύζυγοι) να μπορούν να απασχολούνται ως προσωπικοί βοηθοί του

ατόμου με αναπηρία, όταν αποδεδειγμένα παρέχουν συνεχή φροντίδα, επίβλεψη και

εξειδικευμένη υποστήριξη;

3. Προτίθεται να προβλέψει αξιοπρεπή και επαρκή μισθολογική αποζημίωση για

τους συγγενείς-φροντιστές, ώστε να μπορούν να αφιερώνονται αποκλειστικά στη

φροντίδα του ατόμου με αναπηρία χωρίς να εξαναγκάζονται σε δεύτερη εργασία για

λόγους επιβίωσης;

4. Προτίθεται να κατοχυρώσει πλήρη ασφαλιστικά, εργασιακά και συνταξιοδοτικά

δικαιώματα για τους προσωπικούς βοηθούς και ιδιαίτερα για τους οικογενειακούς

φροντιστές, αναγνωρίζοντας ότι πρόκειται για πολυετή ή και ισόβια εργασία υψηλής

σωματικής και ψυχικής επιβάρυνσης;

5. Προτίθεται να θεσπίσει οργανωμένη και δωρεάν ψυχολογική υποστήριξη των

οικογενειών και των φροντιστών ΑμεΑ, καθώς και τακτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια και

προγράμματα επιμόρφωσης σε ζητήματα νοσηλευτικής φροντίδας, ψυχικής υγείας,

διαχείρισης κρίσεων, κινητικής υποστήριξης και καθημερινής διαβίωσης ατόμων με βαριές

αναπηρίες;

6. Ποιο είναι το συνολικό σχέδιο της κυβέρνησης για τη μόνιμη χρηματοδότηση και

θεσμική κατοχύρωση του προγράμματος μετά την ολοκλήρωση της πιλοτικής φάσης που

χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Σπυρίδων Τσιρώνης
Βουλευτής Αχαΐας




